## Т. Рудько

## ОСНОВНЫЕ ФИЛОСОФСКИЕ КОНЦЕПЦИИ ПРОСТРАНСТВА И ВРЕМЕНИ

Категории «пространство» и «время» являются ключевыми в философской онтологии и науках, так как образуют сферу бытия и участвуют в познании человеком различных его форм. Пространство, время и движение выступают

формами существования материи как объективной реальности. Обладают всеми свойствами материи, которая представлена в антропном мире в виде вещества, физического поля и физического вакуума; раскрывают себя в микромире, макромире и мегамире.

Пространство – философская категория, которая обозначает структурность, размерность, порядок, рядоположенность, протяженность бытия. Показывает величину и координацию объектов, их размеры, положение по отношению друг к другу. Пространство размерно, однородно, изотропно.

Время — философская категория, которая обозначает процессуальность бытия, взаимодействие и смену состояний, последовательность и длительность, скорость, ритм, темп. Время необратимо и анизотропно.

В истории философии и науки сложились две основные концепции пространства и времени: субстанциальная (Демокрит, Платон, Ньютон, Кант) и реляционная (Аристотель, Лейбниц, Эйнштейн, Планк, Бор). Они появились одновременно и на протяжении тысячелетий имели равные конкурентные позиции, но с развитием естественных наук превалирующую позицию начала занимать реляционная концепция взаимосвязи и взаимозависимости материи, движения, пространства и времени. Названные концепции не связаны однозначно с философским материализмом или идеализмом, обе развивались на той и другой основе.

Сегодня понятия пространства и времени объединены в реляционной концепции четырехмерного континуума. К видам пространства-времени относят реальное, перцептуальное (экзистенциальное) и концептуальное пространство и время. Реальное пространство-время, в том числе биологическое и социальное, наделено рядом метрических (количественных) и топологических (качественных) свойств — образует хронотоп.

Современные философия и наука изучают специфику пространствавремени в различных формах бытия и в контексте линейной (диалектической) и нелинейной (синергетической) динамик. Появились новые понятия «биологические часы», «химические часы» и «стрела времени» (Пригожин), «историческая память», «ускорение социального времени».

Характерно, что «последний классик» Гегель, основоположник научной диалектики, указал на соответствие определенному моменту времени («теперь») множества точек пространства. В дальнейшем развитии постклассической философии проблема пространства-времени была увязана с изучением многомерного феномена человека, его «жизненного мира», «воли и представления», свободы, экзистенций и ценностей.